

李克强将出席东亚合作领导人系列会议

新华社北京10月25日电 外交部发言人汪文斌25日宣布：应东盟轮值主席国文莱苏丹哈桑纳尔邀请，国务院总理李克强将于10月26日至27日出席第24次中国—东盟领导人会议、第24次东盟与中日韩领导人会议和第16届东亚峰会。会议将以视频形式举行。

新发展理念贯穿城乡建设全过程各方面

美丽城乡 绿色宜居

本报记者 丁怡婷

权威发布

色发展方式和生活方式提供了坚强保障。

提高乡村建设水平，缩小城乡差距

《意见》提出，打造绿色生态宜居的美丽乡村。按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，以持续改善农村人居环境为目标，建立乡村建设评价机制，探索县域乡村发展路径。

一是以乡村建设评价为重要抓手，推动实施乡村建设行动，提高乡村建设水平，缩小城乡差距；二是以农房建设为着力点，继续开展农村危房改造、农房抗震改造，大力提升农房品质；三是

四是以满足农民生产生活需要为目标，加快村庄建设现代化；五是

“乡村要实现现代化，而不是去追求城市化，城乡的差距要缩小，但是城乡的差异也要彰显。”杨保军说，期待通过乡村建设行动，在不久的将来，能够重现“绿树村边合，青山郭外斜”的生活场景。

建设高品质绿色建筑

我国绿色建筑工作起步于本世纪初，相对于发达国家晚30年左右，但发展速度非常快。截至2020年底，全国累计绿色建筑面积超过66亿平方米。“十三五”期间，累计建成装配式建筑面积达16亿平方米，年均增长率54%。但绿色建筑在发展过程中，仍存在技术要求落实还不够充分、地域发展还不够平衡、市场推动机制还不够完善等问题。

住房和城乡建设部标准定额司司长田国民介绍，下一步，住建部将按照《意见》要求，持续开展绿色建筑创建行动，进一步提升绿色建筑占比；提高建筑节能标准，在适宜气候区推广超低能耗建筑；推进既有建筑绿色化改造，提升建筑节能低碳水平；加强建筑运行的管理，降低建筑运行能耗。

《意见》还提出，提高城乡基础设施体系化水平。“城乡基础设施包括给水设施、排水设施、燃气设施、供热设施、道路交通设施、园林绿化工程、垃圾处理设施等，这些设施本身是一个整体，而且相互关联。”田国民介绍，《意见》进一步明确要建立健全基础设施建档制度，推进城乡基础设施补短板 and 更新改造专项行动以及体系化建设，加强公交优先、绿色出行的城市街区建设，加强交通噪声管控，加强城市高层建筑、大型商业综合体等重点场所消防安全管理，持续推动城镇污水处理提质增效，统筹推进煤改电、煤改气及集中供热替代等重点任务。

从刘书云担任河北邢台三合庄村主任开始，怎么治理污水乱排乱放就是他“顶重要”的任务。

而现在10多年过去，说起三合庄，当地人竖起大拇指——这是全市第一个打造潜流式人工湿地污水处理系统的村子。

从生活污水往门外泼，到家家污水进管道、净化利用变荷塘，发生在三合庄的“治水”过程，也是大伙统一意见、形成共识、共建乡村的过程。

方案，大家参与

“家家污水门外排，臭水横流没人来。”有一段时间，刘书云逢人就说这事，可是怎么说都不管用，大伙儿都表示“没处排”。

没处排，那就找地儿排。在企业负责机械制造技术多年，刘书云想到了建设污水管网的办法。

办法是好，可村民不明白。“说得再多，也不如自己看得明白。”刘书云开着自家的车，又租了一辆车，拉上村里几名党员干部和村民代表就出发了。山东聊城、河南鹤壁、河北唐山乐亭……工业污水处理系统、湿地污水处理系统、山区污水处理系统……凡是可以借鉴的，刘书云和大家一起看了个遍。

“污水都从家里的管子走，房前屋后那花草草草美得很。”河南省鹤壁市后柳江村给村民代表留下了深刻的印象。

“咱村真能改成后柳江村这样吗？”一同前往调查的村民刘丰运依旧半信半疑。

“能！污水问题一解决，村里环境好了，发展也就跟上了。”刘书云回答。

回村后，刘书云和参加调查的村民代表一起，用一周时间走访入户，解答村民疑惑。一周后，村民大会召开。大家你一言我一语，都表达了建污水管网的愿望。也有人提出了新的担忧：污水管网建成以后会不会有新问题？建管网的钱谁来出？

“目前不能保证建好以后一劳永逸，但咱用最合适咱们村的建设方案，建好以后加强维护，肯定能管用。”“全村主管网建设的费用是大头，由村集体出，污水管网设计图纸，我有经验，我来画，又能省两万元。各家的人户管网和沉淀池工程好操作，各家可以自己出力，这部分花费少，一家大约200元。”刘书云一一解答。

一番讨论过后，大家的心定了。不到两个月，全村污水管网建成。投入使用当天，村民辛文宝看着污水通过水池滤网，直接排入了自家门前的沉淀池中，然后经一级过滤，流进村里的污水管道。“心情像流水一样畅快！”辛文宝说，“现在，谁家门前不干净，不用村干部提醒，邻居就得第一个上门。”

节水，大家来议

村里有个废弃的大土坑，是全村污水的最终排入地点。冬天，刘书云巡查全村污水处理系统时，总发现土坑里的水比夏天还要多。“冬天水量这么大，很奇怪。并且排污量太大，照这样下去，

三合庄治水记

■ 深阅读 · 关注基层民主协商

协商形成共识 建设美丽乡村

本报记者 邵玉姿

污水处理系统用不了几年。”刘书云有些着急，一家家走访后，终于发现了问题所在：因为害怕水管冻裂，大多数村民一到冬天就不关水龙头。

控排污，关键在节水。“咱们村自从建立，水费一直是村集体交，各家用量从不统计，用起来自然不心疼。”村两委经过讨论，想了一招：每月抄表公示，村民互相监督。

公示几次，成效初显，全村单日用水量一下降了近50%。可也总有那么几家依旧我行我素，觉得“面子不是事儿，水管爆了才是给自己找麻烦”。时间一长，用水习惯好转的几家也觉得自己吃了亏。

“别人浪费，凭什么我来节约？”村民的意见越来越大，不断反映到村支部。村两委开会商议方案，最终针对用水问题，村里召开了一次村民代表大会。

会上，刘书云代表村两委提议，水费由村集体和村民共同承担，按照每吨0.5元向村民进行收费。

“以前我们从来没交过水费，现在为什么要收？”一些村民坐不住了。

“以前水费是村集体交，本质上也是大伙儿出的钱。现在咱们一些村民缺少节水意识，经常浪费，单收水费才能制约这种行为。水费定价不高，主要是为了节约用水，从而减少村里整体的开支。”刘书云解释。

“0.5元每吨的定价是怎么来的？”“怎么保证大家交费公平？”村民提出疑问。

“政府照顾移民村，帮咱在村北打

了一眼深井，咱村用水都是深井里抽上来的。水费主要包括抽水所需的电费，还有水井、水泵的日常维护费用。我们根据以往费用算了一下，平均下来是每吨水大约0.5元。而且，以后水费会设立专门台账，由专人收取记录，及时公示。”村会计曹红岐为大家详细说明了定价缘由及收取方式。

村民的质疑声渐渐小了，开始算起了细账。新规实施两个月，全村的单日用水量从最高每天30吨降至每天10吨。当初村民苦恼的水管爆裂问题呢？家家户户都给水管套上了保温棉，顺利解决了。

建厂，大家出力

2011年，三合庄村启动厕所改造。2012年，全村厕所升级改造完成。“旱厕”变“水厕”，厕所污水直排入管，便捷了村民的生活，但也给全村污水处理系统带来挑战。“厕所污水和洗菜洗衣的污水不同，需要用更专业的方法处理，直接排入土坑可能污染土地。”刘书云想更进一步，建污水处理厂。

可污水处理厂不是说建就能建。刘书云算了一笔账，足足需要100多万元。

“污水处理厂这么复杂，咱还是别建了。村里现在的污水管网已经很好了，没必要。”不少村民打起退堂鼓。“还得带大家亲自去看。”一看现在的污染后果，二看建厂后的好处。于是，刘书云带着十几名党员干部和村民代表又出发了：先绕着村里排污水的大土坑转一圈，看看环境，闻闻气味，然后去市里的污水处理厂学习经验。看到污水处理厂的好处，村民想法逐渐转变。

村民大会上，村里邀请相关设计公司的技术人员为大家介绍污水处理厂的的工作原理和后期维护方法。怎么建、怎么干，大家都听明白了，越干劲儿十足。

可问题又卡在资金上。申请专项资金、各家各自筹后，还是有20余万元的缺口。怎么办？

建污水处理厂需要大量芦苇和鹅卵石，在施工方的方案中，光购买这两项就要20余万元。“咱们村是因为建庄水库，从山区搬迁到这里的。以前的村子里就有不少芦苇和鹅卵石。”刘书云灵机一动，村民热情高涨，开着自家的货车就回到了老村。征得当地乡亲们同意后，割草、挖石、运输……不到一天时间，花了不到100元，三合庄村自行解决了芦苇和鹅卵石的物料问题，“补上”了资金缺口。

污水处理厂建成，全村废水经过层层过滤后，变成了可再利用的“活水”。村里还在滤水收水池里种下荷花，供大家观赏游玩。

现在，沉淀池的清洁卫生有小组对接，过滤网的清洁有专人负责，荷田的管护有大伙儿共同参与……自打污水处理厂建成之后，刘书云就未再为村里的污水问题操过心。“村民们都自发地成为污水处理系统维护队伍中的一员，自从一起调查、一起商议，大家参与公共事务的热情越来越高。”刘书云说。

王晨与印尼国会副议长穆海敏举行视频会晤

新华社北京10月25日电 中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长王晨25日在京与印度尼西亚国会副议长穆海敏举行视频会晤。

王晨说，中国全国人大愿同印尼国会一道，落实习近平主席同佐科总统就推进两国团结抗疫与共同发展达成的重要共识，在坚定支持彼此核心利益和重大关切、推进依法治国、深化团结抗疫、加强经贸合作、推动共建“一带一路”等方面进一步加强交流合作，推进中印尼全面战略伙伴关系取得新发展。

穆海敏说，印尼高度重视发展两国关系。愿加强两国立法机构交往，为增进两国友好做出积极贡献。

国务院任免国家工作人员

新华社北京10月25日电 国务院任免国家工作人员。

任命邓励为外交部副部长；任命华春莹(女)为外交部副部长助理；任命卢映川为文化和旅游部副部长；任命刘国永为国家体育总局副局长；任命王建军为中国证券监督管理委员会副主席；任命尤政为华中科技大学校长(副部长级)。

免去石刚的国务院研究室副主任职务；免去阎庆民的中国证券监督管理委员会副主席职务；免去李元元的华中科技大学校长职务。

改革，整合优化创新资源，提高企业技术创新能力，加强关键核心技术攻关，着力打造国家战略科技力量，加快实现科技自立自强。着眼发挥引领带动作用，促进大中小企业融通和创新链产业链融合发展，提升产业链供应链现代化水平，支持各类市场主体创新发展和带动更多就业。深化央地合作，推动科技创新与绿色发展深度融合，促进区域协调发展和国家重大战略落地落地。完善创新支持政策，把创新成果有效转化为企业发展优势，为企业做强做优做大、争创世界一流提供有力支撑。

的正确方向，进而更坚定、更有力地开辟下一个50年的发展前景。一是重塑互信，夯实两国关系的政治基础；二是升级合作，实现两国更高层次的互利互惠；三是管控分歧，为两国关系稳定发展减负排障；四是扩大交流，改善两国关系的社会环境；五是加强协作，赋予两国关系更为开阔的视野。

“北京—东京论坛”是两国间层次较高、规模较大的官民互动交流平台。本届论坛主题是“大变局下的中日关系及重塑国际合作——迈向邦交正常化50周年的思考”。

王勇强调深入推进国资央企科技创新 持续增强国有经济发展动力

新华社北京10月25日电 第三届中国企业熠星创新创业大赛总结颁奖活动25日在京举行，国务委员王勇出席并讲话。他强调，国资央企要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力实施创新驱动发展战略，深入推进国资央企科技创

新，着力培育发展新动能、塑造发展新优势，坚定不移做强做优做大国有资本和国有企业，努力在构建新发展格局、促进高质量发展中发挥更大作用。

王勇指出，创新是赢得未来的关键。国资央企要进一步深化体制机制

“北京—东京论坛”开幕

王毅发表视频致辞

本报北京10月25日电 (记者张博岚)10月25日，国务委员兼外长王毅在第十七届“北京—东京论坛”开幕式上发表视频致辞。

王毅说，习近平主席不久前应约同岸田文雄首相通话，双方一致同意以明年中日邦交正常化50周年为契机，推动构建契合新时代要求的中日关系。两国领导人的积极互动，为中日关系开辟新局面点了题，明确了两国关系下步发展的方向。

王毅强调，纪念中日邦交正常化50周年，最重要的就是重温邦交正常化的初心、恪守中日四个政治文件的精神，接续中日友好合作的使命，更清醒、更透彻地把握住两国关系发展



日前，四川省甘孜藏族自治州稻城亚丁风景区，层林尽染，五彩斑斓，吸引不少游客前往观赏。近年来，稻城县实施“山植树、路种花、河变湖(湿地)”工程，筑牢高原森林生态屏障。张洪科摄(影像中国)